高等教育信息

2018 年第 8 期 (高教信息总 323 期)

发展规划处(高教研究所)

2018年7月25日

【阅读提醒】

●本期特稿: "一带一路"背景下国际化人才培养的知与行

●教育动态: 我国建立健全学术期刊管理和预警制度

●地方高教:安徽高校推行公共体育艺术教学俱乐部制

【本期特稿】

"一带一路"背景下国际化人才培养的知与行

在全球化的进程中,人们普遍认识到,国际化人才不仅是外语能力强的人才。 那么,到底什么人是真正的国际化人才?中国的国际化人才培养面临着哪些问题? 如何持续培养出有中国特色、世界水准的国际化人才?

深谙国情是走向国际的第一步

国际化人才是各国提高综合国力和国际竞争力的战略资源。在国际化人才竞争中,我国国际化人才培养和开发要适应新时代国家经济社会对外开放新形势新需求,符合我国在全球化进程中的新角色新定位,符合"一带一路"建设对人才的新挑战新要求。

《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020)》提出,要培养大批 具有国际视野、通晓国际规则、能够参与国际事务和国际竞争的国际化人才。这 为国际化人才需具备的基本要素进行了清晰界定。笔者将新时期国际化人才的特 质归纳为一个金字塔形的结构:首先,金字塔的根基部分是中国故事、中国智慧。。 第二层是具有世界性眼光和历史性眼光,具有历史使命感和责任担当。第三层是 精通外语,掌握专业,具有较强的跨文化沟通能力和国际化运作能力。第四层是 熟悉国际规则、具有扎实的区域国别知识。第五层塔尖部分是具有创新精神和国际视野。

中国国际化人才队伍存在的问题

目前我国国际化人才队伍与预期有较大差距,主要存在以下几方面的问题:

一是国际化人才资源严重短缺。二是现有国际化人才知识结构单一。三是国际资源引进力度不足。此外,引进国际化人才的平台较少,程序不规范,容易造成职位不匹配问题和人才浪费的现象。

"以我为主"培养吸纳国际化人才

为应对上述问题,加强国际化人才队伍建设,应当从以下三方面着手:

一是进一步调整高等教育学科体系安排,正确处理人才培养"专与博"的关系,加大国际化通识教育力度。二是大力发展终身教育,坚持培养"外语+"人才。一方面,必须大力倡导和发展终身教育,为国际化人才持续充电提供良好的平台和保障。另一方面,通过继续教育,更新优化在职人员知识结构,在原有专业基础上,补充外语能力和国际化素养,实现现有专业人才、外语人才向国际化人才转型,加快国际化人才队伍建设。三是坚持"以我为主",搭建国际化人才交流合作平台。党的十八大提出来一个很重要的理念是共享,人才的共享也很重要。我们需要"以我为主"分享全球的人才,让全球的人才都为我们国际化来服务。通过打造共享国际国内经济、贸易等各行各业的人才共享平台,重视人才引进,加强人才交流合作,实现国际化人才互联互通。

归根结底,要树立人才培养的全球化观念,即以全球性眼光审视人才培养的标准、内容、层次、机制,加强顶层设计和体系性变革,最终使培养的人才具有全球性竞争力。

(作者: 赵丽君 中国外文局教育培训中心主任)

(摘编自《光明日报》2018年7月1日)

【教育动态】

我国建立健全学术期刊管理和预警制度

提供虚假审稿意见,操控论文同行评议过程;通过第三方在网上买卖论文,隐瞒身份申报基金项目······在一些学术不端行为的背后,暴露出一些学术期刊管理不规范、审核把关不严等问题。记者日前从科技部了解到,我国正着手建立健全学术期刊管理和预警制度,通过开展"清网行动",互联网中"论文买卖"等第2页共3页

若干组关键词的搜索结果数据大幅减少。截至目前统计,互联网中"论文买卖"等若干组关键词的搜索结果减少比例超过95%。科技部政策法规与监督司司长贺德方表示,任何机构、任何个人打着"科技服务"的幌子、行论文造假之实的,都要严肃处理。

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发的《关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》指出,科技部要建立学术期刊预警机制,支持相关机构发布国内和国际学术期刊预警名单,论文作者所在单位应加强对本单位科研人员发表论文的管理,对在列入预警名单的学术期刊上发表论文的科研人员,要及时警示提醒;对在列入黑名单的学术期刊上发表的论文,在各类评审评价中不予认可,不得报销论文发表的相关费用。

(摘编自《北京日报》2018年7月15日)

【地方高教】

安徽高校推行公共体育艺术教学俱乐部制

记者近日从安徽省教育厅获悉,安徽高校将从2018级新生入学开始,启动公共体育艺术教育教学改革,推行俱乐部制。

省教育厅发出意见,要求全省各高校学习借鉴合肥学院公共体育艺术类教育教学改革实践经验,在公共体育艺术教育教学中实行俱乐部制,先行试点,取得经验后再普遍推开。各高校要在2018级新生中启动公共体育艺术教育教学改革,"十三五"期间全面实行公共体育艺术教育俱乐部制教学改革。

据介绍,合肥学院自 2005 年开始创建大学公共体育俱乐部制教学新模式,将"终身体育"理念贯穿体育教学全过程,取得良好的效果。目前,该校俱乐部会员覆盖面 100%,学生在校期间均参加 2 至 4 个俱乐部项目课程的学习和训练,体质健康合格率多年保持在 98%左右,远高于全国平均线。2005 年以来,3000多人次获国际、国内及省级以上体育竞赛奖 510 余项,其中国家级金牌 128 枚,是安徽省唯一的全国高校体育竞赛 100 强高校。在此基础上,合肥学院将俱乐部制推广到公共艺术类教育教学改革。

(摘编自《中国教育报》2018年7月24日)